The Association for Diplomatic Studies and Training Foreign Affairs Oral History Project Information Series CLIFF FORSTER

Save this PDF as:

Size: px
Start display at page:

Download "The Association for Diplomatic Studies and Training Foreign Affairs Oral History Project Information Series CLIFF FORSTER"


1 The Association for Diplomatic Studies and Training Foreign Affairs Oral History Project Information Series CLIFF FORSTER Interviewed by: G. Lewis Schmidt Initial interview date: May 29, 1990 Copyright 1998 ADST TABLE OF CONTENTS Biosketch Wartime Internment by Japanese Army 1943: Repatriation Japanese Shipping to Portuguese Goa, Then Gripsholm to the States New York: Extensive Debriefing by Naval Intelligence and Later in Washington Comments on Philippines Collaboration with Japanese : Post-War Activity and Education 1949: Entrance into Bureau of Public Affairs; Department of State 1949: Assignment as Branch Public Affairs Officer, Davao on Island of Mindanao; Country in Chaos; Huk Rebellion at Peak Summer 1952: Language Training at Yale Followed by 1953 Assignment to Japan Long Term Contribution of Exchange of Persons Program USIS Role in Moving Japanese Labor from Radical Left 1956: Transferred to Kobe as Regional PAO for Kansai Area; Long Range Aftermath of Nagano Seminar 1958: Information Officer in Rangoon, Burma Ne Win s Second Coming and Resultant Descent into Repressive, Leftist Dictatorial Rule Defection of Soviet Information Officer 1960: Regulations Require Stateside Assignment; Assigned to USUN on Public Affairs Staff; Soon the Bay of Pigs 1

2 Later in 1961, Desk Office, USIA Washington for Japan and Korea Impact of Kennedy s Pre-Recorded Televised Message to Japan as First US Satellite Beamed to Japan Passed Over that Country Aired Just after Assassination 1964: Reassigned to Japan as Field Program Supervisor 1970: Back to Washington State Department s Senior Seminar 1971: Public Affairs Officer, Tel Aviv, Israel Violent Anti-Israel Terrorism And Israeli Counter Strikes 1973: Forster s Return to Israel for Second Tour Canceled; Becomes Deputy Director for Middle Eastern Affairs 1974: Both Payeff (Director) and Forster (Deputy) Moved from Middle East to Run East Asia and Pacific Area During Which Period Vietnam Fell Beijing Opens Up for USIA 1977: Forster Returns to Japan as PAO Revising the Alan Carter Established INFOMAT System 1981: Final Assignment Director, Office of East Asia and Pacific Affairs 1983: Retirement INTERVIEW Q: Cliff, I'm going to ask you to start by giving us the background on where you came from, what your general education was, and how it was that you got into the US Information Agency. FORSTER: Fine Lew. First let me give you a hearty "aloha" here in Hawaii and welcome you to our island paradise. It's very good to have you here with us, and I shall do my best to respond to your questions. 2

3 Biosketch I might begin by simply pointing out that I was born in Asia, actually in the Philippines, in Manila, in My father was sent out to Manila in 1923 to manage the American Red Cross operation there. Concurrently, he had the position of field director for the American Red Cross in the Far East, so that through the years, I was able to travel with him to China and Japan during a very interesting but critical period, the period of the Sino-Japanese undeclared war. Father, during those years, was trying to bring about a closer working relationship between the American, Chinese, and Japanese Red Cross societies, to assist noncombatants and to evacuate non-combatants from critical areas. He worked on the Tokyo earthquake before he came out and was very well received by the Japanese Red Cross when he came through. All that by way of background. A. Wartime Internment By Japanese Army I spent most of my boyhood in the Philippines and elsewhere in the Far East, mostly China and Japan, and when the Japanese occupied the Philippines we were interned by them first at the Santo Tomas camp in Manila, and later at the Los Banos camp in the southern Philippines. Q: I have several questions about your internment. First of all, were you interned as an entire family? Secondly, I would like to know what kind of treatment you got in the camp. Were you mistreated, other than having short rations, which were partly the fault of the Japanese and partly just general wartime conditions? Or did you have some severe treatment in the camp? FORSTER: Yes, Lew, to answer your first question, we were all interned as a family. If you recall that occupation, it came very fast. The Japanese actually invaded the Philippines, the 14th Army, under General Masaharu Homma, in late December. But from December 8th on they had complete control of the skies. Our planes, including the newly-arrived B-17s, were caught on the ground at Clark Field. Our P-40s simply could not take on the Zero fighters. We were in a bad way. And yet MacArthur's forces held on valiantly, trying to stem that tide. There were two major invasions, one at the Lingayen Gulf to the west, the other on the Lamon Bay side to the east, and it was a pincers movement on Manila. So almost until the week Manila was declared an open city, which was just about Christmas Day, those of us in the civilian community had actually been led to believe that we were holding the line. We were told that everyone should stay in Manila, keep calm and stay off the main highways. We then could see the trucks coming through from the south in large numbers with American troops speeding north. We did not know they were on their way to Bataan, this deployment to escape capture and surrender in Manila. 3

4 Homma's objective was to take Manila, and he had been given his orders by general headquarters in Tokyo to capture MacArthur in fifty days' time. Of course, he did not due to MacArthur's strategic move into the Bataan peninsula. That conflict went on until Corregidor fell in early May of Back to Manila, to get to your question. On December 30th, we were all instructed to move from our homes, to go into selected hotels, and the one we were all put into, about a thousand of us, was the Bay View Hotel, which still is there, across from the American Embassy. The United States High Commissioner, Francis Sayre, by that time had gone with MacArthur to Corregidor. The President of the Philippines, Manuel Quezon, had also gone to Corregidor. We had no knowledge of all this. We knew that something was happening, because Manila had suddenly been declared an open city by MacArthur, and there was a large banner over the city hall declaring Manila was now an open city. We tried to reason that out. It was obvious to us it was an open city and that meant the Japanese could come in at any time. And they did. They came in the day after New Year's Eve. Now, on December 31st, New Year's Eve, I accompanied by father down to the military pier, Pier 1, for the evacuation of the last, most severely wounded Americans and Filipinos aboard an old inter-island ship, the Mactan. Very little is known about this first mercy ship of World War II. My father was instructed by MacArthur to get the wounded out of Sternberg Hospital which was a military hospital right in Manila, and he didn't want to have them captured by the Japanese. So about the only boat that was still afloat was this old inter-island vessel which had been in the Battle of Jutland. In no time at all, he was able to get Filipinos together to paint that boat white and red crosses on the side. On New Year's Eve, Manila was ringed by fires (we were submitting it to scorched earth tactics all the week before) and I went down with Dad to board the Mactan. You had the wounded from Lingayen and the fighting in the south and it was a very sad, very historical time. I remember the captain was a Filipino captain, Julian Tamayo. My father was concerned about his being able to clear the minefield at Corregidor. He asked Tamayo if he felt he could manage that all right, and Tamayo said, no problem, he had the US Navy charts, he'd get them through. His destination for the wounded was Sydney and the ship pulled slowly away from the pier just hours before the occupation of the city. My father had final clearance from the International Red Cross in Geneva. He never did get a response from then Prince Shimadzu, the director of the Japanese Red Cross in Tokyo, although Shimadzu had informed him earlier that they would respect this ship. Then there was silence. At that point, mind you, the Japanese forces were just on the outskirts of Manila. We could hear the artillery firing. We watched the little ship move out across the bay that night. It was a dramatic sight, with the city on fire, this little white ship with the red crosses on the hull lit up with spotlights. 4

5 My dad never knew until he returned to the States--he was later exchanged aboard the Gripsholm--whether that ship had managed to get through. It was always on his mind. They did make it. They had a few close calls in the Celebes, but Captain Tamayo got the Mactan limping into Sydney and the Aussies were up on the bridge singing "Waltzing Matilda," a tremendous welcome to the survivors who managed to get through on that ship. That's getting away from your question, but I just wanted to share some of that background, because you have to realize the suddenness of the whole thing, how quickly it hit us. Q: I've never heard most of this story. I think it will be a very interesting addition to the interview. FORSTER: Well, it's one that I've been trying to write up in this manuscript which I hope to finish fairly soon. There are so many untold stories like this which I do feel should be told. I'm glad to have this opportunity to tell this one, because it was a very moving story, indeed. On January 1st, we could hear the firing very close to the city. Of course, the ship had cleared Corregidor by that time. On the afternoon of January 2nd, the first troops rolled in. They were all on motorbikes, most of them. All I could think of was Genghis Khan and the Mongol hordes. They had these backflaps like the Foreign Legion, and rifles strapped on their backs. You could see they'd been through a lot, because they were all dusty and mud-covered. They had Japanese flags on the bikes, but you heard this roar in the distance as they came in, just thousands of them on these motor bikes coming up what was then Dewey Boulevard. They were followed by tanks. Tanks rumbled in all night. I witnessed all this from the Bay view Hotel with my father and Carl Mydans, the Life photographer who was also in the hotel, and Shelley, his wife, as the Japanese moved into what was then the High Commissioner's residence, where our Embassy and USIS are now, hauling down the stars and stripes and hauling up the rising sun. So that was the end of our era in the Philippines, and we were just numb from all of this. It happened so fast. The next thing we knew, we were being rounded up and informed that we were "under the benevolent custody of the Japanese Imperial Army," and had nothing to be concerned about. So they put us in these trucks and took us to this old university, then the oldest under the American flag, the University of Santo Tomas. For the next several days, the Allied internees were pouring in from all around the city. There was complete chaos, in a way, because the Japanese had no supplies there for us. Their primary objective was hot pursuit of the American forces moving into the Bataan peninsula, and they could care less about us, except to throw us into this camp. My father's doctors and nurses were all Filipinos who did a fabulous job by us. He told them to go to the warehouses around Manila, where there was a lot of cracked wheat, which my father actually was in charge of for transhipment to Chungking via the Burma 5

6 road. The ships never made it, since they were bombed in the harbor. But they did get the cargo of cracked wheat ashore, so we had sacks and sacks of cracked wheat. It was amazing how the Filipino staff, with all the turmoil and everything going on, were able to get all that cracked wheat into camp, along with some milk supplies, enough to keep us going for a while until the Japanese finally decided they would give us a regular diet of Mongo beans--pretty healthy stuff then--and rice, occasionally one banana. That was about it. Much of it was pretty wormy. Then they told us we could farm this small garden that was behind the university, and I was on that detachment, I remember. We just all went to work. Some of us became gardeners, other became garbage collectors, and handled the food line and the cooking. All of a sudden you had these Manila senior executives--it was a great leveling process, because they were all engaged in work of this kind. We even put on skits to entertain the camp. One of them I recall was the tune of "Oh, Take Me Back to My Little Grass Shack," but it went something like this: "Oh, take me back to my little air-conditioned flat in old Manila/Where that rinky-hinky-dinky-stinky town of mine goes by/oh, I used to be a teller in Manila's leading bank/but now I'm cleaning out a septic tank." And on and on it went. We had a lot of fun with these skits and it was good for camp morale. I think one thing that got us through the years that followed was a sense of humor and the American ability to organize themselves. We had more doggone committees in that camp to do this and that, which kept us busy. We organized our own school. I was in my last year of high school when the war started, about to graduate, preparing to come to the US to college, so we had our graduation in that camp. The class gift to the principal was a roll of toilet paper since it was hard to come by. Things moved on under very difficult conditions, but we managed to all pull together. Now, on treatment. I think I've already indicated that the initial treatment, when they came in, was quite good. They were on their good behavior. As time went on and the tide turned in the South Pacific the situation changed. I recall it was about August of '42 after the Battle of the Coral Sea. All their defeats were played up in their propaganda output as tremendous victories. All you heard was their side of the story. They reported they would soon be in Australia and were pushing us back in the Solomons and winning. The aircraft carrier Lexington had been sunk. It looked pretty dismal, because they also gave us very detailed reports on what they had sunk right here in Pearl Harbor. MacArthur's forces would soon be defeated on Bataan and Corregidor. Then you had Singapore and Hong Kong going under and the Battle of the Java Sea. In our Asiatic Fleet, the flagship USS Houston had been sunk in the Sunda Straits. Our old favorite destroyers, World War I- class four stackers, the Edsall, the Bulmer, the John Paul Jones, many of those ships also went down in the Battle of the Java Sea. It looked pretty bad. We thought, "This is a rough time. We're going to be here for a long, long time." As time went on, we did encounter rough treatment. We had this case of two Australians and a New Zealander--one of them was in our room--who attempted to escape early on in February of '42. They were caught just beyond the gate and returned to the camp. We 6

7 were brought down to witness their torture. They were summarily shot at close range. The effect of this on the camp was devastating. As a matter of fact, we were cautioned by older and wiser people in camp not to do anything to provoke the Japanese at that point. The shipmates of two of these fellows were ready to rush the Japanese, and they were held back. "If you do that, they're going to fire on everyone." This was a tank crew, a very rough crew that was on guard duty down in the front, and we were terribly concerned there would be bloodshed. Emotions were running very high. Well, there were a number of incidents like this. Of course, as time went on, they increased. I would like to say this, however, and it's something that influenced my thinking about entering USIS years later. Our treatment would fluctuate depending on who was the commandant. If the commandant had had any kind of contact with us, had either lived in the States or studied under our missionaries, in Japan, in other words, a long association, the treatment was much better. Those commandants who had had no contact--and many of these chaps were younger--who had been fed this line of hate, that we were the enemy and to be destroyed and so on, the treatment from these fellows was very severe. In the second camp we were sent to, Los Banos, we experienced this. It was a very nasty time, indeed. We experienced so many things there, some of it sad and tragic, some of it rather funny in a way. It's amazing how you remember the funnier things and not so many of the sad things. We had one commandant, for example, whom we called "Porky" and he had this long cigarette holder. He was terribly upset one evening, I guess with good cause, because this camp was right on the side of Mt. Makiling and we had decided we were going to put on our first play. I was selected for a very minor part. I don't know if you remember the play "Arsenic and Old Lace." Q: Yes. FORSTER: Boris Karloff played the part that I played in this scene, and he doesn't have much to say. The character was slightly off his rocker, as you may recall, the older brother of two old maids who were pretty much into the wine and knocking off their guests with arsenic. He would always come running down the stairs, thinking he was at the Battle of San Juan Hill, shouting, "Charge!" That was about my only big line and I really rehearsed it. We had put up this loudspeaker and we never thought about the ramifications of this thing. But when my turn came, I gave a very lusty "Charge!" and the guards at the gate knew that command, as did our commandant, "Porky". So there was a great deal of consternation, and suddenly the guards were up around the shack where we were broadcasting this for the camp and stopped everything in a hurry. We were brought up to explain what this was all about, and we assured the commandant that there was no attempt to communicate this command to anyone beyond the camp. (Laughter) We had a wonderful guy as an interpreter, who had served for many years with Singer Sewing Machine in Japan before his capture in Manila. I don't recollect his name now, but I think you might have known him later in Tokyo since he returned there in the post- 7

8 war years. He did a beautiful job of explaining the content of the play to our humorless commandant. Finally, "Porky" said, "All right, but don't do it again," and proceeded to close down the whole operation. (Laughter) No more plays for this camp. Q: So your thespian career was cut rather short. FORSTER: Cut very short, indeed. The other experience which was some indication of their own problems took place when we were ordered to build additional quarters in X number of days because they wanted to get all the Allied personnel out of Manila. Tojo had come to Manila and we were told that he'd been very upset by the presence of so many Allied internees right in the heart of the city. This was not good. Of course, a number of Filipinos were in contact with us feeding us information on what was going on through clandestine radio and so on. He just did not want to have any kind of contact and Los Banos was in an isolated area far from Manila. So they gave us inadequate materiel to construct this camp, and my boss-supervisor was a Scot, a very crusty Scot, and he just pointed out, "It ain't gonna work. The first typhoon that's going to come through here will blow it all down." We sent in this report to the commandant, pointing out the nature of the problem. He came back and emphatically told us, "Continue on. Build this camp." Sure enough, the first typhoon came through, and you've never seen such a mess. Only about two or three of these buildings were still standing. We had built just a few at that time. But most of them were flat. The commandant had lost much face, of course, so he gathered us all on the baseball field. There was a chap beside him, sitting with his head down, and he told us, all of us who were assembled there, that the engineer responsible for the design and materiel for this camp, was not a Japanese. He was a Korean. He then pointed to this fellow sitting there alongside him as the real culprit. Of course, we guffawed since it was obvious that he was trying to pass the buck to this poor Korean in the Japanese Army. I don't know where they found him. I guess they just pulled him in to point the finger. And there were some "boos." (Laughter) This was just a little anecdote to give you some idea of the frame of mind at that time, too. So that, I hope, answers your question about treatment to illustrate how it was fairly good in the beginning, but became more difficult as time went on. B. 1943: Repatriation--Japanese Shipping To Portuguese Goa, Then Gripsholm To The States Q: How long were you interned? FORSTER: I was interned until the fall of '43, when a number of us were rounded up and told to proceed to Santo Tomas for a prisoner exchange. When I arrived at Santo Tomas I 8

9 saw my mother and father for the first time. They had been under house arrest ever since he had had a heart attack in the camp in Manila. We joined the Manila group and were taken up to Lingayen Gulf where we boarded the Teia Maru which had been the Aramis, a French ship captured in Saigon when the war started. It was still war-time gray although it did have some red crosses on the hull. It had not been painted white, however, a requirement for exchange vessels. The ship picked up the first exchangees in Japan at Yokohama. It then proceeded to Shanghai, Hong Kong and Lingayen Gulf since the ship couldn't come into Manila Bay because we still had the minefield problem there. Then it went upriver to Saigon, where we picked up the French, down to Singapore, through the Sunda Straits to Marmagao in what was then Portuguese Goa to be met there by the Gripsholm. The Japanese on the Gripsholm boarded the Teia maru as we went aboard the Gripsholm for the final voyage home. We were next sent to Port Elizabeth, and from Port Elizabeth to Rio, where we were checked over from a health standpoint, interrogated for what we knew about the Japanese situation in Manila, our own treatment, the kind of questions you've just been asking. When we arrived in New York we received a very fine welcome with fire boats coming alongside. That was December 1, 1943, I believe. Q: When we were off tape, incidentally, you mentioned that there were two Gripsholm repatriations, a first and a second one. I guess most of the ranking people came out from Japan on the first one. FORSTER: That's right. It was a diplomatic exchange. Q: Ambassador Alex Johnson? FORSTER: Correct. Also Ambassador John Allison. Q: And Allison. You did not go out on the first one; you went out on the second one? FORSTER: The second one. The second Gripsholm was primarily for diplomats, but of lesser rank from these different places. There were also Red Cross-affiliated officials, which included my father, foreign correspondents, like Carl and Shelley Mydans of Time- Life, Royal Arch Gunnison of Collier's, Emily Hahn from Hong Kong, smoking her famous cigar on the deck, as I recall. Quite a person, indeed. And a number of missionaries. There were other categories, but that was primarily it. I think some of the officers and crew of ships that had been sunk were also on that exchange like the President Harrison, which was seized while trying to escape from China. Most of the exchangees, however, were diplomatic and Red Cross personnel, journalists and missionaries. And they were matched with Japanese in those categories coming in the other direction. C. New York: Extensive Debriefing By Naval Intelligence And Later In Washington 9

10 Q: So after you got to New York, what transpired after that? FORSTER: We had been asked to submit anything we had in our possession on the Japanese occupation in these different countries. I had spent some time, since when you're three months at sea, you have a lot of time so I had pulled together as much as I could recall from the Japanese newspaper coverage, their propaganda, their version of what was going on, not only in the Philippines but elsewhere in the Pacific. And then I also pulled together as much information as I could recall on how they had taken over the Philippine government, created this puppet regime, put the former Quezon official, Jose Laurel, into the position, who was the father of Salvador Laurel now Vice President under Cory Aquino. I had a good deal of data. Much of this was recall, but I also managed to bring out some of the actual material. The Japanese put out edicts from time to time on what they were doing during their occupation. I had no problem getting some of that out. I figured it was theirs, so if they found it, I was just taking some of their own material back. Anyhow, they didn't find it. I turned all that over in my report to Naval Intelligence representatives on arrival in New York. I was later called down to Washington as a follow-up to that report. They had more questions. I also pulled together what I knew from the time in Santo Tomas and Los Banos on the Japanese, what buildings they occupied, where they were in the port city at Manila, what the atmospherics were like. I was able to get out of camp only on one occasion to see my father, but I was also sent out of camp on work details. The Japanese would take us down to unload ships, for example, a forced-labor kind of thing. So as we would go through the streets of Manila, we could see pretty much where they were and what they were doing. I was always very curious about the propaganda signs they had around and what message they were trying to get across to the Filipinos. So all of that was in this report which I turned over to them. I guess that's the report that caught up with me later and was responsible for my being assigned to Washington after joining the Navy. I went through boot training up at Farragut, Idaho and was selected for naval air when they cut that program back. It was getting late in the war. I was then sent to Millington, Tennessee to the naval air training center there, for training as an aerial gunner until they found that I had peripheral vision My next assignment was to Algiers near New Orleans, where I was trained for amphibious work and sent out to Treasure Island in San Francisco Bay to stand by to board the attack transport USS Goodhue. I was very pleased about this because MacArthur was closing in on the Philippines and I wanted very much to get back in time for the liberation. However, in late September, an order came in to proceed directly to Washington, DC to the OP-16W branch of naval intelligence under the Chief of Naval Operations (CNO). This branch was engaged not only in the psychological warfare side of the Navy's operations, but also with the analysis of Japanese captured documents, interrogating our 10

11 own people who were coming back from the Pacific, and this included personnel who were coming out of the Philippines as coastal watchers who had gone in earlier by submarine. We also interrogated our prisoners who had been able to escape for information on Japanese defense capabilities and POW conditions in the various camps. Then, just prior to the occupation in October of '44, I was assigned the task of producing as much information as I could on the Southern Philippines and what areas I knew about that might be friendly or unfriendly, this kind of thing. I ended up just before Japan's surrender working with a group that was assisting Admiral Ellis Zacharias, who was making a valiant effort to reach the Japanese by radio targeting those he had known when he was a naval attaché in Tokyo before the war, to try and get them to realize the jig was up. He was also targeting the Imperial Household, contacts he had had, and the foreign service officers he had known, like Kase, for example. Some of those messages did get through, and it was a last-minute appeal to try to make them realize that to surrender would be a very good thing for them and for us. We found out after the war that many of his messages did get through. Those broadcasts, if you read them today are very wellcrafted with the audience in mind; they are polite, but firm, the kind of language the Japanese would respect. He spoke fluent Japanese and we were later told that they were well received by the Japanese who did hear them. It was really a last-minute attempt to get through to the moderate leadership close to the Emperor. These broadcasts, which he worked on day and night, were from KGEI station in San Francisco and then relayed here in Hawaii to Japan, I understand. So that's where I was working with ONI at the time of the dropping of the bomb. We were in the old Stewart Chevrolet Building on K and 12th in Washington very much out of sight. D. Comments on Philippine's Collaboration With Japanese Q: You had also mentioned, when we were off the tape, that you were asked to do some analyzing of the matter of Philippine collaboration with the Japanese. Would you say a few words about that, as to why you thought certain of the Filipinos collaborated with the Japanese? Was this because of self-interest, or were they really convinced that the Japanese were good for them? Were they friendly with them? What were the various reasons for their collaboration? And particularly some of the high leaders, why did they collaborate? FORSTER: That was a very sensitive and complex issue as the war came to an end, and it still is, since the sons and daughters today of these so-called war-time collaborators are still with us in key positions in the Philippines. One of them I've already mentioned was Jose Laurel. His son Salvador is now vice president to Cory Aquino. The senior Laurel was selected by the Japanese Military to be the puppet president in The popular Benigno Aquino Jr., who was shot down on arrival at the Manila airport in 1983, is another case in point. His father was also on the "collaborator list" at the war's end. 11

12 General Manuel Roxas, who became President after the war, was also accused of collaboration until exonerated. When I say "collaborator list" I should mention that it had been prepared for review by various agencies in Washington. Were they or were they not collaborators? It was a tough one, because we were still in the heat of the conflict and emotions were running high against those Filipinos who had occupied positions of authority under the Japanese. An important point to recognize here is that the Japanese military leaders made the decisions and these former officials in the Quezon government were, in effect, told that they should create a government to keep things going. Quezon, in his memoirs after the war, pointed out that these men were doing what they had to do, that many of them acted as buffers between the Japanese occupiers and the Filipino people to protect them. But there were others in our government and in our military, when we went back in, who felt very strongly that some of them had gone too far and did not need to come out with some of the pro-japanese statement they made at the time. If you recall, when MacArthur was coming back into Lingayen Gulf in January of 1945, and pushing on Manila, the Japanese flew the top leaders of the Philippine puppet regime to Tokyo from Baguio. By that time General Yamashita had already retreated to the north Luzon area. So it was a case of getting all of them out in a hurry. You will recall also that the Japanese had granted Philippines independence under this puppet regime. That was all part of their game. The collaboration issue bothered us very much and the question was: What do we do about this issue? The different departments were required to work on this issue in Washington--Navy, Army OSS and, of course, State--compiling as much information as we could on those accused of collaboration and the whole background of the collaboration issue. I can say now, 45 years later, that as I went through this material and examined it and recalled these leaders and my father's association with a number of them before the war, many were very honorable men for whom there had been great respect. Roxas was later vindicated as were others. Those who were cleared early on had been cleared because there was good evidence that they had done this to protect their own people. Their role was an exceedingly difficult one. Those who did not come through as well, had made extreme anti-american statements, or had written in defense of the Japanese war mission, and it was obvious that they were basically pro-japanese in their sentiment. For example, there was one Filipino organization called the Makapili which was very pro-japanese, and used for propaganda and fifth column activity when the Japanese were advancing on Manila. There was also this strong nationalist kind of feeling against so-called "Western domination" before the war and this frequently motivated anti-western or American statements among some Filipinos, particularly journalists and authors. It was very similar to Sukarno, for example, in Indonesia, or indeed to Ne Win and his group in Burma, 12

13 where they saw the Japanese as a way, first, to move against the "Western colonials" to take over and create their own independent administration. With these individuals the Japanese were the lesser of the two evils. In the Philippines, however, we all felt we were much better off compared to the other Western colonies. We had already made it clear that with the creation of the commonwealth government in 1935 under Quezon as the first president of that government, that full independence would be granted in July 1946, following this transition period. MacArthur had come out to train the Philippine Army in 1935 and things were in motion. So when suddenly you had this collaboration program during the war, it was a real emotional setback for many Americans and difficult to comprehend at first. Later it became clearer as we looked into the individual cares. So much of it was highly subjective from the outset and had to be analyzed more objectively from different points of view. Q: I suppose it was rather difficult for you to tell, since you were interned so much of the time, whether or not there was any widespread collaboration on the part of the people who weren't prominent, just the underlying mass of the population, how they were reacting with and toward the Japanese. FORSTER: I only have the greatest praise for the Filipino people, the large majority of them. Yes, there was a small minority who, for one reason or another, collaborated with them. But that was so rare and I cannot begin to tell you about the times they helped us out during the wartime years by dropping food parcels over the barbed wire fence for us, often at great risk, or getting news to us wrapped inside bottle labels, you know, this sort of thing. They did a great deal for us, caring for us as prisoners. I remember the only time I was able to get a release out to see my father. The Japanese put a red band on you if you did get your release, and it had the character "bei" for rice-- "bei koku" which meant "American." For some reason we were "the rice country" then. With the red band we were spotted by Filipinos right away. When I came out of the gate of Santo Tomas there were no taxis so we had to ride in caromatas or calesas which were horse-drawn vehicles. The drivers were all clamoring to have me as a passenger and I went in to town with this one fellow who filled me in on the latest news and how he felt about what was going on in the city. He said he could hardly wait until MacArthur returned and he had no love for the Japanese. It was very moving to listen to him and a boost to my morale. I should also mention the strong resistance movement in the Philippines. There was no other country in Southeast Asia that had a resistance movement like that. It is an untold story, and I'm sure our colleague Jim Halsema has recounted some of this to you. Q: No, he didn't say anything about the resistance. 13

14 FORSTER: It was a strong guerrilla movement made up of many groups. Some of these resistance groups were fighting against other resistance groups, of course. I mean, you had that kind of thing, too. But by and large, they had the Japanese on the move all the time, interdicting their lines and blowing up their trucks, assisting our shot-down flyers. You could go right into the city of Manila with their help. We had one Navy commander who went into Manila to get intelligence on Japanese positions. He was able to get right into the city, assisted by Filipinos. The great welcome to our troops when we came back into Manila was indicative again of their strong support. And if it had not been for guerrilla assistance in early '45, our camp at Los Banos would not have been rescued so successfully behind Japanese lines. The 11th Airborne parachuted into the camp for the rescue based on intelligence information from Filipino guerrillas in the region. Probably the best example of the strong loyalty and support from the Philippine population was the death march following the Bataan surrender. Filipino losses were much greater than ours and e still do not have an accurate count of their losses both on that death march and during the fighting on Bataan. The Philippine Army losses were considerable. Many of them escaped and were able to get back into the hills where they fought alongside American escapees in these resistance movements. So I would say that this was one of the most exciting and moving times in terms of cooperation between two countries during a major conflict. E : Post-War Activity And Education Q: I think that probably pretty well covers the Philippine side, at least during the war and immediately after. What happened after the war was over and the Japanese had surrendered, as far as you were concerned? FORSTER: My father died just after the war in After my release from the Navy, I started at George Washington University in the School of International Relations, and then went west when my father passed away, and stayed on with my mother there and entered Stanford University, again majoring in international relations with the main concentration on Asian Studies, Southeast Asia, primarily. My history advisor was Claude Buss, who had been in the Philippines with the High Commissioner as his executive assistant. Claude Buss is one of our leading authorities today on the Philippines. I met my wife Nancy in his class and he maintains he played Cupid. Claude is a very dear friend, and he had a great deal to do with my entering the Foreign Service. I was working on my master's at the time. It was If you recall, the situation in the Philippines was very serious in During the war, you had had this "Hukbalahap" movement which had fought the Japanese very effectively, but the leaders, many of them, were pro-communist. Jim Halsema knows a great deal about this Huk movement. I think he was an AP correspondent at the time he 14

15 interviewed the leader, Luis Taruc. Taruc organized this "People's Army to Fight the Japanese," which is what "Hukbalahap" translates into. [Elpidio] Quirino was the president of the Philippines at the time, and there was widespread corruption. Also, the elections were run very poorly. You had a situation developing where the Huks told the people that "It's bullets, not ballots if you want to really straighten things out in this country." Meanwhile, the Huks were closing in on the Manila area. They were also active in southern Luzon and were moving down into the Visayan Islands. 1949: Entrance Into Bureau of Public Affairs; Department of State So I became very concerned about this situation, having lived most of my life in the Philippines, and I wanted to get out to the Philippines in a hurry. I was unable to get out for the liberation in because of this last-minute assignment to Washington in the Navy. So I went to Claude and I asked him, "What's the fastest way to get out there?" He suggested that I write to George Allen, who had been a former colleague of his in the Foreign Service. So I did. I also wrote to another person at his suggestion called Katherine Porter, who was in charge of the Philippine desk. I received very nice letters from them informing me that they were opening up posts in the Philippines, and because of my experience there, they expressed interest in my application. Frankly, I wasn't quite sure what I was getting into at the time. All I knew was that I was joining the Foreign Service. It was not until I received all the information from them that I discovered I was reporting in to Mr. Allen who was then Assistant Secretary for Public Affairs, in the Department of State. So I went back east to take my oath of office in June and reported in to the Department in July. Q: What year was this? FORSTER: Keep in mind that China was going under at that time as Mao's forces moved north to defeat Chiang Kai-shek's Nationalist armies. It was a pretty dismal situation out in Asia. The posts in China, our USIA posts, were folding one after another. 1949: Assignment As Branch Public Affairs Officer, Davao on Island of Mindanao; Country In Chaos; Huk Rebellion At Peak Nancy and I were married in July, and I reported back to Washington with Nancy as my wife, and we were off to the Philippines in September where I opened the post of Davao on Mindanao in the southern Philippines, which had been the largest Japanese overseas colony before the war. They were growing hemp in that area and we had a large Japanese concentration there before the war. The ravages of war were still evident when we arrived 15

16 in Davao. The hemp fields had been the scene of bitter fighting between our forces and the Japanese. Our PAO was a fine man, James Meader, whom I believe you know. The deputy, who had been interned up the Chinese Communists in Nanking just before that, was Harry Hudson. Earl Wilson and John Henderson had just opened the Regional Publications Center there. Manila was then one of our major posts in Asia and it was also our major counterinsurgency post at the time because of the Huk threat. We were confronted with a real challenge and conditions were difficult for us in the provinces. We had some very fine people out there in the outposts that were being opened up. As I say, I opened Davao with responsibility for the Mindanao-Sulu region. Cebu had already been opened, and Bob McKinnon, a State Department officer, who later died in Ouagadougou, was there. Then our mutual friend Russ Lynch came into Iloilo, and after him, Jerry Novick, whom you also remember well. Milt Leavitt went into Legaspi. We had a large operation, as I recall now. In the northern area of Luzon, we had posts in Laoag and Tuguegarao. We also had one in San Fernando. All were manned by American officers. There was a lot of unrest in different parts of Mindanao while we were there with Huk infiltration and the Moro or Moslem uprisings in the area. We had a fairly good-sized staff. It was an exciting time for both Nancy and myself, because at that time both husband and wife were very much involved in the work. You had to be. She would go with me on our mobile unit trips with our films and publications to reach the distant areas. She also helped on office chores, taught English and entertained constantly. I should also mention that it was pretty rough politically under the Quirino regime. Voters were being beaten up at the polls if they did not vote for the party in power. What little democracy existed was going under fast along with the economy and the communist-led Huks were making the most of it. Q: This is the government? FORSTER: That's right. The Quirino administration, with the help of some of the constabulary and Philippine Army elements were violating the constitutional rights of the people. As time went on, however, many of the Philippine Army leaders and the constabulary were opposed to this kind of autocratic rule, but in the early years you had Quirino in charge with his political hooligans. The answer to so much of the problem was Ramon Magsaysay, the Defense Minister in the Quirino government. He launched a movement to curb these excesses. He was a great leader and I wish he were still around. He was remarkable, going right out to the provinces to work with the disaffected, and promising the Huks that if they surrendered they would be given a piece of land in Mindanao to start fresh. He set up two very 16

17 successful resettlement projects for surrenderees, one in northern Mindanao and another in Cotabato, southern Mindanao. The whole operation was unusual in a way, because USIS was tasked with the job of providing information materials on the conduct of good government and how to educate voters on democratic processes including polling. We were sent around to give talks on these democratic procedures and to provide information on organizing groups modeled after the League of Women Voters. We even went into the camps where the Huk surrenderees were located to assist on the re-education program. At the same time, information support was provided which could be used to counter the influence of the Huks as they moved towards Manila and other cities. Looking back on that period, I would say that we were quite successful. We were working with so many good people, so many Filipinos who felt strongly about what was going on in the Philippines not only with a corrupt regime but also with an insurgency capitalizing on this corruption and the deterioration of the economy. We were involved in nationbuilding in a very real sense, in a country we had administered for many years and where Americans and Filipinos had fought and died together against the invaders in World War II. We were there only three or four years after the war and Manila, as you may remember from your own experience, was still in shambles. Davao was that way, too, when we arrived there in 1949 as were so many of the cities. But we were working with Filipinos who had served on Bataan and Corregidor and who had been on the Death March. We had a common experience and we did not want to see a newly-independent nation succumb to a totalitarian rule of the right or left. On my staff I had several ex-philippine Scouts and fighters in the wartime resistance movement who were outstanding. We just had so much going for us at that time and I believe we contributed to the success of Magsaysay's effort to turn things around. When Magsaysay was finally elected President in a free election, we all felt, Americans and Filipinos, that we had entered a new era of freedom and democracy in the Philippines! Q: I want to discuss Magsaysay a little later, but I also want to ask you a couple of questions. The period you're describing now has been described from somewhat different angles by three of the other people I've interviewed. In the case of Milt Leavitt, when he was interned by the Japanese, several of the Filipinos who were interned with him later turned up in the Hukbalahap forces. He had the peculiar experience of having some of these people come to his office when he was Branch PAO and saying, "Look. We aren't going to hurt you and aren't going to hurt the Americans as long as you don't do certain things. Don't go out there and really get tough. But we don't have any objection to your showing these films of how to build the nation." Then another thing that was brought up by Jim Halsema, Jim felt that Taruc was certainly a convinced communist, but that he was a convinced communist and nationalist, that he was not of the Chinese or Russian type of communist. FORSTER: I think Jim's right. 17

18 Q: Taruc was a nationalist who had become convinced of the communist cause, but was not the puppet of those people. In that respect, the Huk insurgency differs very greatly from the group carrying out the insurgency now. Does this pretty much square with your... FORSTER: Yes, it does except that the Huks--like the NPA--were frequently guided by Marxist doctrine and could be pretty ruthless. At the time I went out to the Philippines, Luis Taruc was labeled as a communist as was his right hand man, Mateo del Castillo. I recall that Halsema had interviewed Taruc just after the war. But many of them were socialists first with a strong sense of nationalism. There had been an active socialist movement before the war and there were legitimate grievances since little had been done on agrarian reform and poverty was widespread among the farmers. The NPA or New Peoples' Army is a far more radical organization in the Philippines today in very much the same way as the Sekigun or Red Army differs from the earlier Zengakuren movement in Japan. In regard to Milt's experience, although I never experienced a situation like his, I find it most interesting. I do know of cases where Filipinos sided with the Huks because of agrarian unrest and their desire to do something about it. Agrarian reform was--and still is--a vital need in the Philippines. It remains a major issue for the Philippines today. They have not been able to get on top of agrarian discontent and it's a case of the very rich landowners and these very poor peasants who have been exploited through the years. It's quite likely, I'm sure, that the Philippine veterans returning to Central Luzon after the war, where so much of this agrarian ferment existed, saw the Huks as a way of taking action, and they joined them in many cases, I would guess, not because of any deep communist sympathy but rather as a way to bring about change. A good example of this in recent years have been young Catholic priests who have gone up into the mountains to join the NPA. They see them as the lesser of two evils. If you are going to fight against corruption and agrarian discontent, you join this movement and this accounts for much of the present strength of the NPA. Q: Were you still in the Philippines when Magsaysay was elected? FORSTER: No. I had been transferred to Yale University for Japanese language training and then out to Japan where you and I first met in I was in Kobe as a regional public affairs officer when Magsaysay crashed into the side of a mountain on Cebu, and that was a terrible shock to so many of us who had been in the Philippines--Jerry Novick, Russ Lynch, Stan Moss, and Milt Leavitt. I assume Jim Halsema was also distress by the news although I don't think Jim was there at the time. Q: He had left. 18